

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2020.02.012

用心用情用智用力:高校课程思政建设的四大关键

冯年华¹,陈小虎¹,黄洋²

(1.金陵科技学院,江苏南京211169;2.金陵科技学院党委办公室,江苏南京211169)

摘要:课程思政是新时代高校思想政治工作的重要组成部分,是一种全新的课程观。课程思政建设的关键是用心、用情、用智、用力,即用爱党报国之心引领课程思政,用爱教爱生情怀培育课程思政,用智慧才识开发课程思政,用人力物力保障课程思政。

关键词:高校;课程思政;专业课教师

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2020)02-0057-04

课程思政旨在将马克思主义基本原理有机融入课程教学与研究全过程,深入挖掘各类课程的思想政治教育资源,发挥各类课程的隐性育人作用,使社会主义核心价值观浸润与专业知识传授同频共振。课程思政既是一种新的高校教育教学工作理念、一种全新的课程观,更是推动新时代高校落实立德树人根本任务,建构大思政工作格局,实现全员育人、全程育人、全方位育人的重要路径选择。

一、用心:引领课程思政,明晰课程思政目标

(一)用初心践行立德树人使命

习近平总书记在2018年召开的全国教育大会上强调,“教育是国之大计、党之大计”。高等教育系统共产党员、人民教师,坚持不忘初心,坚持把“教书育人、德育为先”作为新时代育人主题和高等教育的初心,坚守课堂教学主阵地,既是党性所在,也是职责所在。只有守住这份初心,才能践行立德树人的使命,才能培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

守住教育的初心,是提高高校教师思想政治素质的需要,是高校开展课程思政建设的前提。高校是立德树人,培养拥护中国共产党领导和我国社会

主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才的地方。教师的思想政治素质极大地影响着青年学生世界观、人生观、价值观的形成,决定着人才培养的质量。守住“教书育人、德育为先”的教育初心,是强化教师自身思想引领和价值塑造的必然要求,是开展课程思政建设的前提条件。

守住教育的初心,是建设优良师德师风的要求,是推进课程思政建设的关键。一流人才的培养离不开一流的教师,师德是教师的灵魂,师风是教师的本质特质,师德师风是评价高素质教师队伍的第一标准。师德师风水平决定教风建设和学风建设的质量。大学阶段是青年步入社会前“拔节孕穗”的关键阶段,他们有憧憬、有梦想,也有迷惘、有失落,最需要教师言传身教、耐心引导和悉心培育。建设优良师德师风,就是要推动教师成为我国先进思想文化的传播者、中国共产党执政的坚定支持者、青年学生健康成长的指导者,这是全面开展高校课程思政建设的关键环节。

守住教育的初心,是强化高校课程思政建设政治属性的根本保证。课堂是高校教育教学工作的主阵地,课程思政具有鲜明的社会主义大学的属性和特征,是高校专业课教师落实立德树人根本任务的主渠道。保证高校专业课程教学政治属性的前提:一是要求每一位专业课教师都要立足于巩固马克思主义在高校意识形态领域的主导地位,通过课

收稿日期:2020-04-02

基金项目:江苏省高等教育教学改革课题(重点项目)“新兴应用型大学‘课程思政’系统化建设的路径建构与实践创新”(2019JSJG054)

作者简介:冯年华(1963-),男,江苏扬中人,教授,博士,主要从事区域经济与可持续发展、高校教育教学管理研究。

堂教学有效传播马克思主义理论,打造意识形态工作的高原和高峰,构筑大学生精神高地,抢占价值观竞争的道德制高点,把思想价值引领贯穿到教育教学的全过程和各环节;二是要求专业课教师要做到不忘初心,坚持“教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一”,做到学为人师、行为世范,这是顺利开展课程思政建设、强化其政治属性的根本保障。

(二)用爱心(爱党报国之心)定准“价值引领与知识传授”的课程目标

华东师范大学邱伟光教授对“课程思政”概念的阐释,即“课程承载思政,思政寓于课程”,其核心观点在于强调课程思政的本质特征在于“在传播知识过程中突显价值的导向作用”^[1]。这里涉及的课程目标包括两个方面:一是课程体现价值导向的达成目标;二是课程知识能力培养的达成目标。这两大目标缺一不可。传统高校专业课教学普遍注重第二个方面而忽视了第一个方面。很多专业教师认为:价值引领、思政教育应当是思政课程教师和辅导员的任务,专业知识教育才是自己的主职,专业课程只管知识传授和能力培养。受这种观点的影响,较长时间以来,一些高校专业课程的教学目标片面注重知识能力培养的达成,忽视了价值导向的达成。

准确定位高校专业课程教学目标的前提就是要“坚决做到教育者先受教育”,按照习近平总书记提出的“好老师”的标准,强化专业课教师理想信念教育,让爱党报国之心成为新时代好老师的基本品格,让理想信念成为好老师的人格基石。在中国教育史上,被人称道、为历史所铭记的好老师,无一例外都是把自己的教书育人事业与国家、民族的奋斗目标和前途命运紧密联系在一起的。要在青年学生心中播种梦想的种子,教师自己首先要有梦想;要让学生树立远大理想,教师自己首先要有理想。坚持把课程思政建设作为高校专业课教学的基础性工作,把价值导向确定为专业课程不可或缺的重要目标之一,是高校课程思政建设的首要任务。

二、用情:培育课程思政,丰富课程思政内涵

(一)带着“办好人民满意的教育”的事业情怀把课程思政理念内化于心

进入新时代,人民满意的教育是中国人民幸福的重要内容之一,教育强国是中华民族复兴的重要

战略之一。办好人民满意的高等教育就是要坚持以人民为中心发展高等教育,以人民满意为尺度,办更高质量、更加公平的高等教育,使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合^[2]。培养适应新时代发展需要的一流人才,是新时代每一位高校教育工作者的事业情怀。

课程思政建设已经成为办好人民满意的教育的一项基础性工程,需要广大教师特别是专业课教师按照习近平总书记提出来的“其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应”的要求,以办好人民满意的教育的事业情怀,主动投入到课程思政这项基础性育人育德工程中去,真正将课程思政的理念内化于心,使“为党育人、为国育才”成为每一位教师的座右铭。

(二)带着“人类灵魂工程师”的职业情怀,把课程思政外化于行

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调:“教师不能只做传授书本知识的教书匠,而要成为塑造学生品格、品行、品味的‘大先生’。”在2018年9月10日召开的全国教育大会上,习近平总书记强调:“教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。”牢记习总书记的谆谆教诲,树立教书育人、育人先育德的职业价值观,是新时代高校教师应有的职业情怀。对广大教师来说,这既是一种难以割舍的感情,尽管辛苦,但是乐在其中;更是一种使命,不仅光荣,而且责任重大。带着这份职业情怀教书,教师在课程教学过程中就会自觉融入价值引领,课程思政建设就会成为教师的一种职业习惯,成为教师的自觉教学行为,从而会产生意想不到的育人成效。

(三)带着“仁而爱人”的爱生情怀,把课程思政做深做透

正如2014年9月9日习近平总书记在同北京师范大学师生代表座谈时的讲话中所指出的,“教育是一门‘仁而爱人’的事业,爱是教育的灵魂,没有爱就没有教育”,“爱心是学生打开知识之门、启迪心智的开始,爱心能够滋润浇开学生美丽的心灵之花。老师的爱,既包括爱岗位、爱学生,也包括爱一切美好的事物”。价值引领不仅仅是知识的传承,更是心灵的碰撞、感情的共鸣,有爱的教育才有生命力,充满爱的引领才更有感染力、说服力。爱是高校专业课教师做深做透课程思政的催化剂,是

提高课程目标达成度的重要基础,更是教师用人格启迪人格、用梦想点燃梦想、用理想唤醒理想、用真爱换取真情的教育法宝。

三、用智:开发课程思政,提高课程思政实效

(一)用智慧构建课程思政教学体系

课程思政是高校人才培养工作面临的新课题,是高校教育教学改革的新方向。当前,我国高校对课程思政的建设还处在积极探索之中,一些高校在不同程度上都存在着知识教育、能力教育与价值教育、品德教育“两张皮”,专业课程与思政课程相脱节的现象,对课程思政缺乏整体性、综合性、系统性研究,显性教育与隐性教育相统一的“大思政”教育格局还有待进一步完善。由此,需要我们用更大的智慧去加强课程思政的系统化建设,深入研究课程思政各主体要素及其相互作用和相互关系,切实解决好各类课程与思政课相互配合的问题,发挥所有课程育人功能,构建覆盖全面、类型丰富、形式多样、层次递进、相互支撑的课程教学体系,进而产生在教学理念、教学内容、教学方法、学习方式、教师能力等方面全面变革,打造课程思政“金课”,提高人才培养质量。

(二)用智识开发课程思政教学资源

课程思政建设离不开课程思政教学资源。课程思政资源的开发一方面要以不影响课程自身的知识图谱、逻辑体系和内在有机结构为前提^[3];另一方面,又要敢于打破学科专业之间的壁垒,用智识对学科专业课程中所蕴含的思政元素进行深度开发与广度拓展,深挖每门课程中的思政教学资源,通过教材建设、平台建设、实践基地建设等资源建设途径,把既包涵在课程教学内容之中,又体现家国情怀、法治意识、社会责任、文化自信、人文情怀、科学思维、工程伦理、专业伦理、科学精神、工匠精神的思政元素有机地融合到课程教学之中,构建课内课外结合、一二课堂结合、理论实践结合的课程思政教学资源体系。

(三)用才智创新课程思政教学方法

转变传统教学思维,代之以课程思政理念下的新思维。传统教学思维重视知识的传授、专业技术能力的培养,特别是理工科课程有着明确的操作实践要求,需要掌握相应的知识要点和技术手段等,教师教学的重点在技术和知识层面,强调“工具理性”,

但忽视了价值上的引领和启示,即“价值理性”,课程建构精神的使命形同虚设。基于课程思政理念的教学思维,是将课程知识看作是一种文化的存在,是饱含德性意义与文化品格的知识,知识的传授过程同样也是揭示课程知识所蕴含的文化属性与文化精神、实现课程涵养学生精神成长的文化价值的过程^[4]。

转变传统教学方法,代之以课程思政理念下以混合式教学为主的新方法。对专业教师来说,课程思政也是一种新的教学方法。要做到润思政于无声,就需要专业课教师根据不同学科专业的内在独特的属性,注重将传统思政教育方法、专业知识教学与现代信息技术结合,通过在线开放课程、线上线下混合式教学等多种方法,促进价值引领与知识传授的有机融合。鼓励学生参与教学实践,以亲身的创造和体验提升学习的获得感,增强大学生对课程思政的直观感受、专业自信和思想认同,真正让思想政治教育融入学生成长全过程。

转变传统教学习惯,代之以课程思政理念下的“育德育才相结合”的新习惯。课程思政的教师与思政课程教师不同,他们在对教授任务的自觉、教学内容的熟悉、教学方法的创新等方面还存在着陌生感和疏离感^[5]。因此,专业课教师在教学过程中要增强教学自觉,加强对专业教学中思政元素的领悟,创新课程思政方法思路,提高价值引领与知识传授的融合度,养成育德育才相结合的新的教学习惯,使思政内容融入专业课堂教学,实现课程思政教学目标。

四、用力:加大建设力度,深化思政教育综合改革

课程思政属于“大思政”理念范畴,体现在要发挥各门课程的育人功能,使之与思政课程同频共振、协调一致,产生协同育人的系统效应方面。这是一种集课程思政、教师思政、学生思政和环境思政于一体的“大思政”工作理念和机制,是一项系统工程建设,其中学生思政是重点,教师思政是关键,课程思政是抓手,环境思政是基础。建构完善且高效运行的系统化课程思政体系则需要高校在人力、财力、精力上给予保障。

(一)用人力保证课程思政建设顺利实施

人力保证即教师队伍的保证。开展课程思政建设的关键在教师,在教师自身所具备的思想政治

素质。高校需要按照习近平总书记提出的“四有好老师”、“四个相统一”和“四个引路人”的工作目标，建设一支理想信念坚定、思想政治素质过硬、教学业务能力精湛、育人育才水平高超的高素质教师队伍。

(二)用财力支撑课程思政建设

财力支撑即增加课程思政建设的经费投入，设立课程思政建设专项资金。充分发挥各种隐性教育资源的育人育德作用，把一切具有精神教化功能的思政元素都纳入课程思政建设的范畴；充分优塑各类育人空间，特别是网络育人空间，探索增强网络思政实效，使其与现实空间的思政教育同向同行、无缝链接^[6]；充分调动全体教职员的育人积极性，切实把“三全育人”落到实处。

(三)用精力深化高校思政教育综合改革

与传统课程教学相比，开展课程思政，教师需要投入更大精力，花更多时间。在一定程度上课程思政的实效与教师精力投入成正比。如果教师在课程思政上只是“蜻蜓点水”，忙于应付，课程思政的实际成效就不大，思想政治教育综合改革就难以取得理想的效果。

高等教育是一个国家长远发展的重要基础和保障，旨在培养社会发展、国家存续、知识积累、科技创新、文化传承、制度运行所要求的，具有良好道

德品性、文化修养和社会担当的全面发展的人。这在很大程度上需要依赖于异于传统专业教育的课程思政教育才能实现。高校广泛开展课程思政建设，事关坚持社会主义办学方向，事关坚持立德树人根本任务，事关坚持马克思主义鲜亮底色，需要广大专业教师用心去想课程思政、用情去培课程思政、用智去教课程思政、用力去保课程思政。

参考文献：

- [1] 邱伟光. 课程思政的价值意蕴与生成路径[J]. 思想理论教育, 2017(9): 10-14
- [2] 人民日报. 办好人民满意的教育(社论)[N]. 人民日报, 2018-09-12(1)
- [3] 陆道坤. 课程思政推行中若干核心问题及解决思路——基于专业课程思政的探讨[J]. 思想理论教育, 2018(3): 65-66
- [4] 伍醒, 顾建民. “课程思政”理念的历史逻辑、制度诉求与行动路向[J]. 大学教育科学, 2019(3): 54-60
- [5] 蒋红雨. 课程思政的教与学[J]. 黑龙江教育(理论与实践), 2019(6): 6-8
- [6] 陈宁. 做好高校思想政治教育工作的三重维度[N]. 光明日报, 2019-01-08(6)

(责任编辑:唐银辉)

Four Keys in the Construction of Ideological and Political Courses in Universities

FENG Nian-hua, CHEN Xiao-hu, HUANG Yang

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

Abstract: Ideological and political courses are an important part of ideological and political work in universities in the new era, and it is a new curriculum view. The keys in the construction of ideological and political courses are to use heart, emotion, wisdom and effort. That is to lead the objective of ideological and political courses with the patriotism and the love for the Party, to cultivate the ideological and political courses with the love for students and the profession, to develop the ideological and political courses with wisdom and knowledge, and to ensure the ideological and political courses with manpower and material resources.

Key words: colleges and universities; the ideological and political courses; the teachers of specialized course